
1 
 

 

Αθήνα, 2 Ιουνίου 2020  

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τους κ.κ. Υπουργούς: 

 Παιδείας και Θρησκευμάτων  

 Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

ΘΕΜΑ: «Πλήρης Αδράνεια της Κυβέρνησης σε σχέση με την υλοποίηση 
και λειτουργία του Πρότυπου Αγροδιατροφικού Τεχνολογικού Πάρκου 

Ηπείρου, το οποίο ιδρύθηκε επί ΣΥΡΙΖΑ» 

Επί ΣΥΡΙΖΑ και συγκεκριμένα με τον νόμο 4559/2018, ένα αίτημα - διεκδίκηση 

- όνειρο 40 ετών των Αρτινών έγινε πραγματικότητα με την ακαδημαϊκή 

αναβάθμιση του Τ.Ε.Ι. Ηπείρου με έδρα την Άρτα και τη διοικητική και 

λειτουργική ένταξή του στο Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων.  

Όπως είχε χαρακτηριστικά αναφέρει ο τότε αρμόδιος Υπουργός για την 

επιχειρούμενη ακαδημαϊκή αναβάθμιση των συναφών εκπαιδευτικών 

μονάδων, κος Γαβρόγλου, επρόκειτο για «ένα πρωτόγνωρο μεταρρυθμιστικό 

εγχείρημα που έχει την καθολική σχεδόν συναίνεση όλων των άμεσα 

εμπλεκομένων φορέων».  

Ένα γνήσιο μεταρρυθμιστικό εγχείρημα που οδήγησε στην δημιουργία στην 

Ήπειρο του τρίτου μεγαλύτερου Πανεπιστημίου στην Ελλάδα, αναβαθμίζοντας 

έτσι την τριτοβάθμια εκπαίδευση στην Ήπειρο. 

Ρητά μάλιστα προβλέφθηκε με τον ν. 4559/2018 η ίδρυση και λειτουργία 

Σχολών Πληροφορικής και Τηλεπικοινωνιών, Γεωπονίας και Μουσικών 

Σπουδών, με έδρα την πόλη της Άρτας. Και μαζί με αυτά δημιουργήθηκε, 

εκτός των άλλων, όχι μόνο Γεωπονική Σχολή στην Άρτα, υλοποιώντας έτσι 

ένα πάγιο αίτημα των Αρτινών, αλλά και Πρότυπο Αγροδιατροφικό 

Τεχνολογικό Πάρκο, συνδέοντας έτσι, για πρώτη φορά ουσιαστικά και 

λειτουργικά την ανάπτυξη της περιοχής με την παραγόμενη γνώση. 

Ωστόσο, κατά του νόμου αυτού, για καθαρά μικροπολιτικούς λόγους και με 

αστείες προφάσεις περί δήθεν βιασύνης στη νομοθέτηση, είχε σταθεί η ΝΔ και 

το ΠΑΣΟΚ. 

Στις ανεδαφικές τους αιτιάσεις είχε με τον καλύτερο τρόπο απαντήσει ο ίδιος ο 

Πρύτανης του ΤΕΙ Ηπείρου, κος Τσίνας, με το υπόμνημα που είχε καταθέσει 
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σχετικά στην Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων κατά τη συζήτηση του 

σχετικού νομοσχεδίου στη Βουλή, στο οποίο χαρακτηριστικά ανέφερε: 

«Επιπλέον, πρέπει να ληφθεί σοβαρά υπόψη ότι το συγκεκριμένο μοντέλο της 

ενσωμάτωσης του ΤΕΙ Ηπείρου στο Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων εμπεριέχεται 

στο Στρατηγικό Σχεδιασμό και των δύο Ιδρυμάτων, ο οποίος είχε την έγκριση 

των Συγκλήτων, αποτυπώνεται στις Εκθέσεις Εσωτερικής Αξιολόγησης και με 

πολύ θετικά σχόλια έγινε αποδεκτός από τις Επιτροπές Εξωτερικής 

Αξιολόγησης (Μάρτιος 2016), σύμφωνα με τη διαδικασία που επέβλεπε η 

Αρχή Διασφάλισης και Πιστοποίησης της Ποιότητας στην Ανώτατη 

Εκπαίδευση (ΑΔΙΠ). Τέλος, ο χαρακτηρισμός της προχειρότητας/βιασύνης δεν 

επιβεβαιώνεται από τα γεγονότα. Η όλη διαδικασία στην Ήπειρο διαρκεί πάνω 

από ένα έτος, περιλαμβάνοντας τη συγκρότηση και λειτουργία της κοινής 

επιτροπής, έναν ευρύ και γόνιμο διάλογο ανάμεσα στα μέλη των δύο 

ακαδημαϊκών κοινοτήτων, τις συζητήσεις και τις θετικές τοποθετήσεις των δύο 

Συγκλήτων, τη δημόσια διαβούλευση επί του σ/ν, ώστε να καταλήξει σήμερα 

στην τελική του μορφή. Επιπλέον, η ενσωμάτωση του ΤΕΙ Ηπείρου στο 

Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων αποτέλεσε το κεντρικό ζήτημα στη διαδικασία 

εκλογής για την ανάδειξη των Πρυτανικών Αρχών των δύο Ιδρυμάτων 

(Οκτώβριος 2017 στο ΤΕΙ και Ιούνιος 2018 στο Πανεπιστήμιο), από τις οποίες 

οι Πρυτάνεις που αναδείχθηκαν υποστηρίζουν ένθερμα το εγχείρημα και 

υπήρξαν μέλη της κοινής επιτροπής που το πρότεινε».  

Παρ’ όλα αυτά, άκριτα, χωρίς διαβούλευση αλλά ούτε καν αιτιολόγηση, με την 

υπ’ αριθμ. Φ.253/11825/Α5/07.02.2020 (Β’ 347) απόφαση της Υπουργού 

Παιδείας και Θρησκευμάτων διαγράφηκαν από το Μηχανογραφικό 2020, 37 

Τμήματα που είχαν ιδρυθεί επί ΣΥΡΙΖΑ, μεταξύ των οποίων και τρία τμήματα 

του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων, δηλαδή τα Επιστημών Τροφίμων και 

Διατροφής, με έδρα την Άρτα,  Μετάφρασης και Διερμηνείας, με έδρα την 

Ηγουμενίτσα και Μηχανολόγων Μηχανικών, με έδρα τα Γιάννενα. 

Η συνέπεια της κατάργησης του Τμήματος Επιστημών Τροφίμων και 

Διατροφής με έδρα την Άρτα είναι ο ακρωτηριασμός της Γεωπονικής Σχολής 

της Άρτας με την κατάργηση ενός εκ των δύο τμημάτων της. Όμως, η 

λειτουργία αυτού του Τμήματος σε συνδυασμό με το Πρότυπο 

Αγροδιατροφικό Τεχνολογικό Πάρκο, που προβλέπεται στον ως άνω νόμο με 

τον οποίο ενοποιήθηκαν το Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων με το ΤΕΙ Ηπείρου, θα 

επέτρεπε στην Άρτα τη διασύνδεση και την αλληλεπίδραση Εκπαίδευσης και 

Παραγωγής και την αξιοποίηση των συγκριτικών πλεονεκτημάτων της 

περιοχής, με προφανή πολλαπλασιαστικά οφέλη για την τοπική κοινωνία. 

Μια πρωτοβουλία που τέθηκε εκ ποδών από την παρούσα Κυβέρνηση. 

Ειδικότερα, ως προς το Πρότυπο Αγροδιατροφικό Τεχνολογικό Πάρκο 

Ηπείρου (Π.Α.ΤΕ.Π.Η.) προβλεπόταν με το ως άνω άρθρο 8 του ν. 4559/2018 
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επί ΣΥΡΙΖΑ η δημιουργία του στο Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων και η λειτουργία 

του στην ευρύτερη εδαφική περιφέρεια της πόλης της Άρτας.  

Επιπλέον, προβλεπόταν ότι στο Π.Α.ΤΕ.Π.Η., σχεδιάζονται και 

πραγματοποιούνται, σε συνεργασία με τη Γεωπονική Σχολή, παραγωγικές 

δραστηριότητες αγροτικής και οικολογικής κατεύθυνσης, που ενσωματώνουν 

καινοτόμα επιστημονικά και τεχνολογικά δεδομένα, διατηρώντας μια διαρκή 

λειτουργική διασύνδεση με την επιστημονική κοινότητα, την αγορά, τον 

καταναλωτή και την κοινωνία, σε εθνικό και διεθνές επίπεδο. Ειδικότερα, στο 

Π.Α.ΤΕ.Π.Η. προβλεπόταν να πραγματοποιείται: 

α) στοχευμένη έρευνα, ενίσχυση, δημιουργία και ανάπτυξη καινοτόμων 

εφαρμογών στον τομέα της αγροδιατροφής, παραγωγή υψηλής ποιότητας 

προϊόντων και τροφίμων ζωικής και φυτικής προέλευσης με ταυτόχρονη 

διατήρηση, καθώς και ανάδειξη και εμπλουτισμό των φυσικών πόρων και 

αποκατάσταση του φυσικού περιβάλλοντος με πρότυπες δράσεις, 

β) εκπαίδευση σπουδαστών της Γεωπονικής Σχολής, καθώς και επιμόρφωση 

και κατάρτιση, μέσω του Κέντρου Διά Βίου Μάθησης (ΚΕ.ΔΙ.ΒΙ.Μ.) ή του 

Κέντρου Επαγγελματικής Εκπαίδευσης (Κ.Ε.Ε.) του Ιδρύματος, σε θέματα 

όπως οι εναλλακτικές μορφές παραγωγής και οι νέες τεχνολογίες βέλτιστης 

αγροτικής παραγωγής, η διαχείριση και προστασία του περιβάλλοντος, η 

εφαρμογή επιστημονικών ανακαλύψεων για την παραγωγή προϊόντων με 

μειωμένο περιβαλλοντικό αποτύπωμα, η αναγνώριση και η αναπαραγωγή 

γηγενών αυτοφυών αρωματικών και φαρμακευτικών φυτών, η παραγωγή και 

η ανάδειξη καινοτόμων προϊόντων με ιδιαίτερα και ευεργετικά χαρακτηριστικά 

για την υγεία του ανθρώπου, η εφαρμογή καινοτόμων συστημάτων 

καλλιέργειας και η ανάπτυξη τεχνικών γενετικής βελτίωσης, 

γ) ανάπτυξη δράσεων ενημέρωσης και εξοικείωσης με τον αγροδιατροφικό 

κλάδο και τις επιμέρους δραστηριότητες του πρωτογενή τομέα, στις οποίες 

περιλαμβάνονται και δράσεις αναψυχής, όπως θεματικές εκθέσεις και 

ημερίδες, οργανωμένες επισκέψεις, επιδείξεις και ξεναγήσεις στους χώρους 

του Π.Α.ΤΕ.Π.Η. 

Επιπλέον δινόταν η δυνατότητα στο Π.Α.ΤΕ.Π.Η. να δημιουργούνται δομές 

κατάλληλες για την επίτευξη των ανωτέρω σκοπών, όπως κέντρο 

ολοκληρωμένης αγροτικής εκπαίδευσης και παραγωγής πρότυπων τοπικών 

αγροδιατροφικών προϊόντων, πρότυπες βιοκλιματικές μονάδες εκτροφών για 

την παραγωγή τοπικών αγροτικών προϊόντων με ιδιαίτερα χαρακτηριστικά και 

καινοτόμες ιδιότητες στο πλαίσιο πρότυπης παραγωγής ελαχιστοποιημένου 

περιβαλλοντικού αποτυπώματος, πρότυπο θερμοκήπιο και μονάδα 

αρωματικών και φαρμακευτικών φυτών. 

Σήμερα και μετά έναν χρόνο σχεδόν διακυβέρνησης της Νέας Δημοκρατίας, 

ουδεμία ενέργεια έχει αναληφθεί για την υλοποίηση του Πρότυπου 
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Αγροδιατροφικού Τεχνολογικού Πάρκου Ηπείρου, καταρρακώνοντας τη 

μεταρρυθμιστική πρωτοβουλία και δυναμική που είχε διαμορφωθεί, 

Με βάση τα ανωτέρω, 

Ερωτώνται οι κ.κ. Υπουργοί: 

1) Σκοπεύουν να αναλάβουν οποιαδήποτε πρωτοβουλία για την 

υλοποίηση και λειτουργία του Πρότυπου Αγροδιατροφικού 

Τεχνολογικού Πάρκου Ηπείρου, μεταξύ άλλων και με την 

επαναλειτουργία του Τμήματος Επιστημών Τροφίμων και 

Διατροφής της Γεωπονικής Σχολής με έδρα την Άρτα; 

2) Ποιο το χρονοδιάγραμμα των σχετικών ενεργειών και ποιοι πόροι 

έχουν δεσμευτεί ή πρόκειται να δεσμευτούν σχετικά; Θα 

αξιοποιηθεί η μεταρρυθμιστική πρωτοβουλία της προηγούμενης 

Κυβέρνησης ή θα βαλτώσει για μικροπολιτικές σκοπιμότητες ένα 

ιστορικό εγχείρημα για τη διασύνδεση της εκπαίδευσης με την 

αγορά εργασίας με σημαντικά πολλαπλασιαστικά οφέλη για την 

τοπική κοινωνία τόσο της Άρτας όσο και της Ηπείρου συνολικά; 

 

                                       Οι Ερωτώντες Βουλευτές 

 

Γεροβασίλη Όλγα 

Κάτσης Μάριος 

Μπάρκας Κώστας 

Τζούφη Μερόπη 




